

# 寒冬蹲守黑窝点,开创生猪屠宰“青岛模式”,动物检验检疫全国“夺魁” 全国五一劳动奖章获得者赵韶阳: 守护百姓“舌尖上的幸福”

近日,中华全国总工会公布2024年全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰对象。来自青岛市农业农村局的赵韶阳荣获全国五一劳动奖章。4月29日,赵韶阳参加山东省庆祝五一国际劳动节暨省五一劳动奖获得者表彰大会,载誉归来。作为青岛市农业行政执法支队的兽医师、“赵韶阳创新工作室”(青岛劳模和工匠人才创新工作室)领衔人,13年来赵韶阳始终坚守在守护农业产品质量安全的第一线。“我们农业执法工作就是要维护人民群众利益,只有守护好农产品质量安全,才能让老百姓真正感受到‘舌尖上的幸福’,这也是所有农业农村人的初心和使命。”



来自青岛市农业农村局的赵韶阳荣获“全国五一劳动奖章”。

然闯入的执法人员,私屠滥宰户情绪激动,手持屠宰工具不停威胁执法人员。赵韶阳临危不乱,对私屠滥宰户展开耐心的说服教育,劝导近五个小时,让屠户承认了错误,有效化解了危机。

“有人问我,‘韶阳,农业执法累不累?’我说:‘累!’别人问‘怕不怕?’我说:‘怕!可是再来一次,我还是会选择去!’”赵韶阳说。正是因为有一群像他一样的“拼命三郎”,才铸就了青岛这支“砺剑护农”的执法铁军。

## 创新推出“青岛模式”

从事屠宰检疫工作期间,赵韶阳和同事们发现基层工作力量相对薄弱,工作流程不完全统一,工作记录有的较为繁琐,这大大增加了基层工作人员的工作量。

为了破解难题,2017年,赵韶阳在踏遍全市18个生猪屠宰场,征集问题270余个并逐一梳理分析的基础上,他连续1个月在万福屠宰厂与驻场官方兽医同吃同住。通过实地调研,他和同事们流程再造,精简记录,创新性地提出了生猪屠宰检疫新模式。新模式将原有11种工作记录整合为5个,生猪屠宰检疫记录由原来分环节记录调整为日记录,通过合理调配工作人员、精简工作记录等形式,大幅提升了工作效能,解决了检疫记录繁琐等突出问题。2017年10月,全省生猪屠宰检疫新模式现场会在青岛召开,这一模式被命名为“青岛模式”在全省进行推广。

## “魔鬼训练”夺全国第一

赵韶阳多年来在动物检疫和农业执法一线中练就的过硬能力得到了组织的肯定和认可,多次被推荐参与国家级、省级的农业技能比赛,曾获得“全国农业技术能手”“山东省五一劳动奖章”“山东省技术能手”“山东省最美畜卫士”等多个荣誉称号。

去年,第五届全国农业行业职业技能大赛动物检疫检验赛项决赛举行。赵韶阳代表山东参赛,在3个月的“魔鬼训练”中,白天他在屠宰线上进行技能训练,晚上在宿舍复习理论知识。功夫不负有心人,赵韶阳与队友为我省取得了团体、个人“双第一”,创造了我省参加全国农业行业技能竞赛的最高纪录。

赵韶阳只是全市“三农”的一个缩影,他们不分节假日,昼夜奋战在农业行政执法一线。他所在的农业行政执法支队也先后获评全国首批农业综合行政执法示范窗口、省畜牧兽医工作先进集体等荣誉称号。

当谈到获得全国五一劳动奖章时,赵韶阳说:“我们最大的心愿就是让人民群众吃得营养、吃得健康,把每一餐都吃出幸福的味道,维护农民合法权益,让老百姓实实在在地感受到‘舌尖上的幸福’是我们所有三农人的信念与坚守。”

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛  
记者 高静文 通讯员 吴海燕



赵韶阳

## 三年练就“火眼金睛”

赵韶阳出生于莱西,在农村成长的他,记得每当村民养殖的动物生病时,就需要到镇上请兽医,这就让他对兽医职业产生了浓厚的兴趣,心里种下了“我也要当一名兽医”的种子。后来,赵韶阳考入大学,如愿以偿学习了动物医学专业。

刚入行的三年,赵韶阳在动物检疫一线,现场查验进青销售的猪肉产品。为了保证猪肉的正常销售和新鲜度,经营户往往凌晨报检,相应的动物产品检疫工作时间也安排在晚上10时至早上6时。查验点环境简陋,四面通风。无论严寒酷暑,他都严格按照检疫规程,在露天现场实施查验、换证、登记等工作。三年里赵韶阳先后爬上爬下两

万多辆货柜车,检疫130万头畜禽、检疫出证18万份,练就了“火眼金睛”,防范不合格猪肉流入市场,守护着百姓餐桌安全。

## 端掉私屠滥宰窝点

私屠滥宰违法行为对人民群众的身体健康带来风险隐患。为守护人民群众“舌尖上的安全”,赵韶阳和同事们长期冲锋在打击私屠滥宰第一线。他和同事们连续十几天隐蔽蹲守在私屠滥宰“黑窝点”附近。寒冬腊月,在零下十几摄氏度的乡间小路上,手和脚被冻得麻木,眉毛和头发结了冰。终于屠户露出马脚,队员们一起端掉了一个私屠滥宰窝点。

还有一次冬夜,赵韶阳和同事来到“黑作坊”所在村庄开展行动。面对突

## 学雷锋当先锋 学劳模当工匠 道德模范劳动模范走进青岛技师学院



单》,号召青年学生牢记责任,服务社会,争做新时代“雷锋精神”的接班人。青岛市关心下一代工作委员会常务副主任王久军为青岛市技师学院关心下一代科普志愿服务队授旗。青岛市技师学院党委副书记、院长周民书介绍了近年来青岛市技师学院在“学雷锋”实践活动和技能人才培养方面的成果。

讲座上,许振超对“劳模精神”“工匠精神”等进行了解读,希望年轻人“干就干一流,争就争第一”。郭明义以歌曲开场,号召大家苦练技能,在实践中传承和发扬雷锋精神。

本次活动将弘扬工匠精神与雷锋精神高度融合,通过青年学子与工匠先锋面对面交流,帮助青年学子树立正确的价值取向和职业精神。”周民书表示,青岛市技师学院将以本次主题活动为契机,持续开展有专业技能特色的志愿服务活动,展现新时代好青年的青春风采。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛  
记者 于娜 通讯员 傅一卓)

本报4月29日讯 近日,第三届全国道德模范、中华全国总工会副主席(兼)郭明义,全国劳动模范、中华全国总工会原副主席(兼)许振超,青岛市劳动模范冯洪振走进青岛市技师学院,为学院师生进行“学雷锋当先锋学劳模当工匠”主题讲座。

现场,郭明义为“郭明义爱心团队”青岛市技师学院红星志愿服务分队授旗,并赠予图书《幸福就这么简

## 中国青年五四奖章颁奖暨百姓宣讲启动仪式举行 青年先模陈乐乐登台传承荣誉



激动!”2017年5月,陈乐乐就是在中央团校的报告厅里接过鲜花和五四奖章。

陈乐乐原为106路线“乐乐车厢”乘务员。2023年1月,因线路优化调整,106路线停运,为乘客服务了11年的“乐乐车厢”也随之退出历史舞台。如今,陈乐乐实现了身份转变,她进场站、进车厢、上站头,开展技能培训,“暗访”车厢服务,以服务提升“进行时”的态势,加码车厢服务、加码民生幸福。身份转换以来,陈乐乐用脚步丈量车厢服务,打开了新的视角感知乘客需求。将自己的先进服务经验传授给了驾驶员群体,也把市民乘客的心声传达进了车厢里。携手李沧巴士公司全体驾驶员,为车厢服务品质提升带去了新的生机与活力。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛  
记者 徐美中)